

Еркин Байдаров: региональная идентичность как основа интеграции Центральной Азии



Своим мнением поделился научный сотрудник Института востоковедения им. Р.Б. Сулейменова Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан Еркин Байдаров, выступая 15 августа на научно-практической конференции по вопросам региональной идентичности в рамках Центральноазиатского экспертного форума (ЦАЭФ) в Ташкенте.

По его мнению, осознание региональной идентичности – ключевое условие для успешной интеграции стран Центральной Азии. Без её формирования сближение государств региона остаётся невозможным. В этом контексте, отметил профессор, проведение форума, посвящённого вопросам идентичности, приобретает особую значимость.

Он подчеркнул, что консолидация стран особенно актуальна в условиях обостряющейся геополитической напряжённости и идеологического противостояния. В условиях фрагментации мировой экономики, нарастающих конфликтов и экологических вызовов, именно регионы становятся важными акторами глобальной политики.

По словам Байдарова, конкурентоспособность, устойчивость к угрозам и достойное место в формирующемся мировом порядке возможны лишь у сплочённых регионов. Их основой должна стать прочная региональная идентичность. Ссылаясь на выводы американского политолога Т.Магстадта, он утверждает, что идентичность становится центральным элементом в процессе формирования региона как единого социально-политического и институционального пространства.

При этом исследователь подчёркивает, что идентичность не является врождённой, она подлежит сознательному формированию. Ссылаясь на труды французского историка В.Пети, он указывает, что региональная идентичность – во многом конструкция, основанная не на природных факторах, а на общем историческом опыте и территориальной преемственности.

«Центральная Азия должна самостоятельно формировать свою идентичность, поскольку в прошлом она зачастую навязывалась извне», – считает Байдаров.

Эксперт отмечает, что регион располагает всем необходимым для этого: богатое историко-культурное наследие служит объединяющим фактором для стран. Особую роль он отводит цивилизационному компоненту – многие современные интеграционные союзы строятся на общей культурной базе, что напрямую влияет на эффективность их функционирования.

По мнению учёного, Центральную Азию объединяет уникальная цивилизационная основа – синтез кочевой и оседлой культур, исламское наследие, тюркские и ирано-таджикские традиции, а также общее советское прошлое. Этот историко-культурный симбиоз способствует сближению, а не разъединению.

Кроме того, общие вызовы, такие как экологические и климатические проблемы, могут стать дополнительным фактором формирования общего регионального самосознания.

Подводя итог, Еркин Байдаров подчеркнул, что формирование региональной идентичности – важный шаг на пути к углублению интеграции в Центральной Азии. Культурно-исторические связи, схожесть языков и религии, осознание общих проблем и стремление к совместному развитию создают прочную базу для раскрытия потенциала региона и укрепления его позиций на мировой арене. Региональная идентичность, по его мнению, способствует укреплению взаимопонимания и более эффективному решению общих задач.

Напомним, что ЦАЭФ был организован ИСМИ в партнёрстве с Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии, представительствами ЕС, ОБСЕ и Фонда имени К. Аденауэра в Узбекистане. В его работе приняли участие представители стратегических институтов, научно-исследовательских центров и академических кругов государств региона. Впервые к экспертному диалогу в рамках ЦАЭФ были приглашены ведущие эксперты из стран ЕС, АСЕАН, Нордического совета, а также исследователи из России, США, Великобритании, Германии, Швейцарии, Азербайджана и других государств.